

# G20戛纳峰会走不出欧洲主权债务危机的阴影

□ 朱 锋

2011年11月4日，第六次G20领导人会议在法国戛纳举行。中国国家主席胡锦涛、美国总统奥巴马、法国总统萨科奇、巴西总统多塞尔等世界最具有代表性的经济体的首脑参加了此次峰会。会议召开的时机可以说非常重要，目前正是全球金融局势动荡、各主要经济体增长乏力、世界经济发展速度放缓以及新兴经济体面对沉重通胀压力的关键时刻。G20究竟能够拿出什么样的全球经济和金融振兴方案，对欧洲债务危机的纾解是否能扩大为全球共同行动，G20的机制建设究竟能否启动，这一系列问题吸引了全球关注的目光。

然而，G20戛纳峰会传出的信息是复杂的。虽然会议最后通过了《增长与就业行动计划》，集中提出了实现世界经济增长和提升就业的诸多措施，但会议整体而言乏善可陈。

**首先，戛纳峰会并没有就目前欧洲主权债务问题的缓解拿出实质性的方案。**如何解决希腊债务危机，如何帮助意大利、西班牙、葡萄牙、冰岛等其他欧洲主权债务沉重的国家渡过困境，G20中非欧洲国家的态度是明确的，那就是欧洲债务问题本质上鼓励和支持“欧洲方式”予以解决，而其他国家只能是通过向国际货币基金组织增加注资的方式，在IMF的协调下有限度地帮助缓解欧洲的主权债务压力。G20的这一立场显示了非欧洲经济体对是否直接介入欧洲主权债务问题的谨慎和务实，但从另一方面也显示了今天全球性政府资金短缺的困境，更是体现了世界金融体系对欧洲主权债务问题未来前景近乎悲观的看法。

**其次，戛纳峰会对于已经争执了数年之久的世界经济平衡增长问题，采取了折中和调和性的措辞，反映了G20内部对于如何克服世界经济不均衡增长的妥协态度。**《增长与就业行动计划》提出，公共财政状况较好的国家承诺将在经济环境发生恶化的情况下，使自动稳定机制发挥作用并采取措施支持国内需求。那些具有较大经常账户盈余的国家承诺将采取改革措施增加国内需求，并使汇率更具灵活性。所有成员还共同承诺推动更多结构性改革以增加产出，货币政策将继续致力于在中期保持价格稳定，并支持经济复苏。世界主要货币币值、经常性项目收支状况以及经济发展究竟是扩大内需还是增加出口，这是从第三次G20领导人峰会以来就一直争论的焦点话题。《增长与就业行动计划》最终采取了这样的说法，生动地说明了在这三大核心问题上G20领导人之间的“拉锯战”还远远没有结束。

**再次，戛纳峰会在促进国际金融监管和国际货币改革问题上有小步前进的势头，却仍然显得过于保守。**《增长与就业行动计划》强调，在2008年的华盛顿峰会上，与会各方同意应在可能的情况下将所有的金融市场、金融产品与参加方纳入监管，支持国际证监会组织关于改进大宗商品衍生市场监管的建议。会议承诺将致力于继续落实金融体系的改革，将采取综合措施以避免金融机构出现“大而不能倒”的结局，同时保护纳税人免于承担救助成本。这一条听起来很好听，但缺乏具体措施。为适应全球各货币角色和性质的变化，戛纳会议提出要对IMF特别提款权进行扩容，但对IMF特别提款权货币篮子进行的审查最晚将于2015年进行。

然而，戛纳峰会依然代表了全球加强经济与金融合作与政策协调的政治决心。中国国家主席胡锦涛在会议期间所提出的“坚持在增长中兼顾平衡、坚持在合作中谋求共赢、坚持在改革中完善治理、坚持在创新中不断前进、坚持在发展中共促繁荣”这五项建议，是中国的一贯主张，也是中国的自觉行动。■

(作者系北京大学国际关系学院教授)